Lustr zapojeny na tri faze

Pfi rekonstrukci osvétleni sdlu a jevisté
kulturniho domu bylo poZadovano ponechat
osvétleni salu centrdlnim stropnim svitidlem —
lustrem, prestoZe z nynéj$iho hlediska by
bylo vhodné zvolit k osvétleni jiné, uspor-
n&jsi zdroje svétla. Kulturni dim

vymeéna zkusenosti

FrantiSek Majda, elektrotechnik, Popovice u KromériZe

vek na jmenovité napéti 240 V, zptisobi pfi
poklesu napéti na Zarovkach o 10 % pokles
svételného toku o 30 %. Aby bylo zéarovenl
mozné regulovat intenzitu osvétleni, byl lustr
nové zapojen tak, Ze ho lze zapinat po Cas-

postavili ob¢ané svépomoci kon-

cem padesatych let minulého sto-
leti. Z té doby pochézi i zminé-
ny lustr s 28 Zarovkami. K jeho
zapinani byla na jevisti rozvod- L1 —
na skiin o rozméru 50 x 50cm.
Lustr se zapinal vypina¢em pies

soustavu pojistek a tfifazovy sty-

® lustr

ka¢ s vyuZitim jedné faze. Lustr
jiz prosel rekonstrukeci.

Elektroinstalace lustru
L1

puvodni zapojeni lustru

vypinac na jevisti

Lustr méa jedno stfedové sviti-
dlo o vykonu 60 W, vnitini kruh
s deviti Zarovkami po 100 W a
vnéjsi kruh s osmnacti Zarovkami L2
také po 100 W. Jeho celkovy pfi-
kon je 2 760 W. Ptikon tohoto lus-
tru byl v dobé rekonstrukce stej-
ny jako pfikon vefejného osvétle-

vypina¢ u vchodu

ni v obci. Velky prikon lustru mél L3
mnohé nedostatky, proto jsem se
rozhodl pro tfifdzové napéjeni,
laik by fekl na 400 V.

Nevyhody jednofdazového na- N

pajeni byly tyto: PE
— velky proud az 12 A, to je

dvakrét vice, neZ je jmenovi-
ty proud bézného instala¢niho
vypinace,

— velky ubytek napéti na vedeni, dany vel-
kym ptikonem, a tim velky pokles svétel-
ného toku,

— mozny vypadek svétla pfi zkratu v jedné
Zarovce, coZ je Castd zdvada pfi zapinani
zarovek,

— nemoznost fidit svételny tok lustru,

— velky ptikon zptisoboval nesymetrii v za-
pojeni instalace a velky proud v nulovém
vodici,

— slozité zapinaci zafizeni, ovladani pouze
Z jevisté.

Pfivod k lustru byl veden kabelem Al

4 mm? v délce 20 m. Zméfend impedance
proudové smycky napdjejici lustr méla hod-
notu 0,9 Q, z toho impedance fizového vo-
dice 0,5 Q a nulového vodice 0,4 Q. Impe-
dance hlinikového kabelu v délce 20 m o pri-
fezu 4 mm? je 0,285 Q. To znamena, Ze pii
proudu 12 A vznikl tbytek napéti v lustru:

AU=(09+0,285)x12=14 (V; Q,A)

Takovy tubytek napéti, popt. i s nevhodné
volenymi Zarovkami, napf. pfi pouZiti Zaro-

Schéma zapojeni lustru do tr7 fazi

tech (obr.). Bylo zvoleno symetrické zapoje-
ni. Vnitfni okruh s 9 + 1 Zarovkou tvoii jed-
nu tfetinu lustru. Zbyvajici ¢ast, vnéjsi kruh
s osmndcti zarovkami, je rozd¢lena na dvé
poloviny (9 + 9 Zarovek), a to tak, Ze Zarov-
ky jsou zapojeny ob jednu na stejnou fazi.
Lustr je zapojen do pétipélové privodni svor-
kovnice: PE, N, L1, L2, L3. Pfivod je kabe-
lem CYKY 5x 1,5 mm?®. Rozdé&leni prikonu
na tfetiny umoZfiuje zapindni b&Znym spina-
C¢em. Z jeviSté se lustr ovlada tfemi spina-
¢i. Prostfednim spinacem, na schématu za-
pojenym ve fazi L2, se zapne vnitini okruh,
a to bud z jevi$té, nebo od vchodovych dve-
fi do salu. Spinac je prosvétlen signalizacni
doutnavkou, ma kryt s prizorem. Pfivod pro
lustr je ji$tén jisti¢i se jmenovitou hodnotou
6 A, s vypinaci charakteristikou B. Rozd¢le-
nim vykonu do tfi fazi se zmensi proud v kaz-
dé fazi na tfetinu ptivodni hodnoty, tim se sni-
7Zi 1 ubytek napéti na tretinu. Je-li zapnuta jed-
na tietina lustru, abytek napéti na lustru je:

AU = (0,5 + 0,4 + 0,238 + 0,238) x 4 = 5,5
V; Q,A)

Je-1i zapnuty cely lustr, odpada ibytek na-
péti na nulovém vodici a uplatiiuje se pouze
ztrata na fazovém vodici:

AU =(0,5+0,238) x4=2,9 (V; Q,A)

Velky pocet Zarovek v jedné fazi (pred re-
konstrukei vSech 28 Zarovek v celém lustru)
zpusobuje proudovy naraz. Odpor vldkna Za-
rovky ma pii teploté 20 °C asi tfindctkrat mensi
hodnotu neZ pfi provozni teploté, coZ lze zméfit
ohmmetrem. Proud se na jmenovitou hodnotu
ustali béhem nékolika period. Tento niraz mize
zpUsobit vypadek jistice, je-li jeho proud shod-
ny s proudem Zdrovek. Resenim je pouZit jistic
s vétsi proudovou hodnotou, popt. jisti¢ s cha-
rakteristikou C nebo D. Tento postup vSak neni
vhodny tam, kde je hlavni jisti¢ svou proudo-
vou hodnotou blizky jisti¢i spotfebice. Protoze
v ptivodnim zapojeni lustru byly pouZity pojist-
ky s velkou proudovou hodnotou a hlavni jisti¢
mél rovnéZ velkou hodnotu, neomezoval narazo-
vy proud lustru jeho provoz. Ziejmé by pro jed-
nofazové zapojeny lustr musel byt pouZit jisti¢
16 nebo 20 A, coz v béZzné instalaci neni vhodné.

Je-li uvazovan proudovy néraz, tento mohl
pfi jednofazovém zapojeni dosahnout hodnoty:

I'=230/(0,5+ 0,4 + 0,285 + 1,47) = 86
(A3 V, Q)

Narazovy proud pfi tfifazovém zapoje-
ni pak bude:

I=230/(0,5+ 0,4+ 0,476 +4,2) =41
(A3 V, Q)

P1i zapinani Zarovek Casto dochdzi vlivem
velkého nartstu proudu k preruseni vlakna
zarovky v jeho nejslab$im misté a vlivem io-
nizace ke vzniku oblouku. Tim skokem vzros-
te proud v obvodu, v disledku ¢ehoz vybavi
jisti€. V daném ptipadé by tento proud doséhl
hodnoty pfiblizné 150 A, nebot ¢inny odpor
oblouku je jen nékolik desetin ohmu. Tento
proud je blizky proudu zkratovému, ktery by
mohl vzniknout napt. v objimce.

Zhodnoceni zapojeni

Trifazové zapojeni, protoZe vyuziva vsech-
ny fazové vodice, ma vZdy mensi ubytek napé-
ti, a tim 1 ztraty. Nema tedy smysl piili§ zvétSo-
vat prifez piivodniho vedeni. V daném objek-
tu byla po pristavbé predséli na pocatku 70. let
dvacatého stoleti zifzena ¢astecné nova elek-
troinstalace. Od HDS po elektromér byl pouZit
kabel AYKY 4x 35 mm?, v ulici je vzduna sit
50 mm? a piipojka je provedena zavésnym ka-
belem AYKYz 4x 16 mm>. Zesileny piivod
od HDS po elektromér je v podstaté o 100 %
predimenzovén, ale ztraty na vedeni tim nepo-
klesly na polovinu. Tfifazovému zapojeni ddvam
vZdy prednost.
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